



人在成都的国足主帅扬科维奇怎么也没有想到，远在大连的中国国奥队这只“蝴蝶”扇动了一下“翅膀”，会这么快地波及到他和他的中国男足国家队身上。

9月6日晚上，当中国国奥队在大连迎战阿联酋国奥队的时候，国足教练组成员也到现场观看了马来西亚队跟叙利亚队的比赛，这两支球队是中国队接下来两场热身赛对手，也是中国队出战2026年世界杯亚洲区预选赛之前为数不多的实战演练机会。

专题撰稿
本报记者 李冰

■ 比赛预告

· 男足国家队
中国 VS 马来西亚
9月9日 19:35
· 中国国奥队
中国 VS 印度
9月9日 19:35



“扬三期”中场变动大，吴曦或搭档李可首发 国足热身拒绝“翻车”



没能利用主场之利拿下阿联酋队，在同组的马尔代夫队退赛的情况下，只能在赢下一个对手并且与阿联酋队拼净胜球数的中国国奥队，因为赛程的原因最后一轮轮空，一定程度上也失去了“先手”，就此被外界认定“一只脚已经出局”，作为中国男足国字号球队“大哥”的中国国家队，自然也就承担起了捍卫中国足球尊严的重任。

对即将迎来世预赛亚洲区36强赛和2024年亚洲杯赛的扬科维奇来讲，留给他磨合这支球队的时间并不算多，尤其是在局部位置上几乎是要“重建”的情况下。从参加国足此次成都集训的球员名单来看，中场无疑是变动最大的，这当中既有天津津门虎球员王秋明因伤告假，临时从浙江队征调张佳琪来顶替，也有因为各种原因缺席了球队6月份集训和比赛的吴曦跟李可两人的回归，而扬科维奇的目标则只有一个，那就是寻找到后腰位置上的“最佳搭档”。

今年3月份，与新西兰队的两场比赛中，与吴曦在中场搭档踢后腰的都是

目前效力上海海港队的徐新，6月份与缅甸和巴勒斯坦队的热身赛，因为吴曦受伤缺阵，河南队中场王上源连续两场首发，分别搭档徐新和王秋明，而由此不难看出，一向对中场极为重视的扬科维奇也一直在寻找和尝试，毕竟能否在后腰位置上稳住，直接决定着中国队攻防两端的效率和表现。

或许正因为如此，今年在观看中超联赛的时候，扬科维奇和国足教练组一直都非常关注北京国安队，或者更确切地说，是非常关注北京国安队中场包括李可在内的几名后腰队员的表现。受伤病影响，在完成归化之后，李可在国家队的表现并不算惊艳，并且因此缺席了相当长一段时间。今年在伤势痊愈之后，李可不但回到了北京国安队主力阵容，并且展现出了相当不错的竞技状态，也让扬科维奇最终下定了决心，将这名归化球员重新召入队中，而且不出意外的话，明晚与马来西亚队的比赛中，他将大概率与吴曦在中场搭档，完成自己在“扬家军”中的首秀。

马来西亚已经今非昔比

即便是中国男足国家队已经从亚洲一流“沦落”到了二流甚至三流，即便中国男足国家队“对手”的名单当中添上了叙利亚和越南队这样的名字，但是在绝大多数人的印象当中，来自东南亚的马来西亚无疑还是“鱼腩”级别的。

这样的印象，或许会在明天（9日）晚上与中国队的比赛当中被改写。

事实上，对现场目睹了马来西亚在0比2落后的情况下连追两球、最终与叙利亚队战成2比2平的国足教练组来讲，这支马来西亚队表现出来的韧劲和战斗力，已经引起了他们的警惕。虽然相比叙利亚和越南、乌兹别克斯坦队来讲，马来西亚是中国队接下来四个热身赛对手当中实力相对较弱的一支，但他们近年来取得的进步却是有目共睹的——仅仅用了一年的时间，马来西亚队的国际排名就从第178位上升到了第136位，在成功打

进明年的卡塔尔亚洲杯决赛圈的同时，也在东南亚杯的比赛中击败了曾经的东南亚足球“霸主”泰国队，堪称强劲的上升势头肉眼可见。

对将要迎来世预赛亚洲区36强赛的中国队来讲，选择与马来西亚队进行热身，“目标”自然是同组的泰国和新加坡队，除了要解决进攻问题之外，如何面对东南亚球队中前场具备相当技术含量的中前场进攻，也是决定中国队小组赛战绩和排名的关键所在。也正因为如此，虽然马来西亚这个对手看上去没有想象当中那么“软”，但中国队上下战胜对手的决心依然坚定，用前锋埃克森的话说，就是“正式比赛之前还有四场友谊赛，我们现在每个人都要把四场友谊赛当作正赛，认真地去对待。球队现在在向好的方向发展，不管是在场上还是场下，我们之间都会相互帮助，互相支持，希望我们能够共同去努力踢好比赛”。



申花中卫重新组合，补偿措施还没谱

本报记者 李冰

对正在康桥基地带队训练的申花教练组来讲，至少在未来的一个多星期时间里，“一心多用”将会是让他们多少有些无奈的“常态”。

6日晚上的中国国奥与阿联酋国奥队比赛中，申花球员朱越首发并且踢满了全场，费尔南多则一直坐在替补席上，没有获得出战的机会，而在今年上半年跟随国奥队参加了克罗地亚拉练的金顺凯、何龙海跟朱启文则因为落选了国奥队23人大名单，回到申花队进行训练，一定程度缓解了球队因为国字号球队抽调造成的“人荒”。

“人多有人多的练法，人少有人少的练法。”联赛间歇期前的最后一场比赛，申花队在足协杯客场战胜了重庆铜梁龙队，当时在跟记者谈起申花队接下来的人员问题时，不管是俱乐部高层还是教练组都表达了同样的态

度：“全力以赴，把该做的和能做的事情做好。”

由于杭州亚运会期间中超联赛不会暂停，不出意外的话，参加此次国亚运队集训的八名申花队员当中，相当大一部分可能会缺席至少三场比赛，这对这个赛季一直主打“年轻牌”的申花队的影响可想而知。虽然之前外界曾经传言，在中超联赛确定无法改期的情况下，中国足协和中足联筹备组或许会采用对手少上一名球员之类的方式，对贡献了国亚运队队员的中超球队进行“补偿”，但是到目前为止，并没有来自官方的明确说法，而申花方面也保持着正常的训练节奏，为联赛重新开启之后与河南队的比赛进行准备。

在朱辰杰和蒋圣龙这对搭档双双被国亚运队征调之后，如何填补中卫位置上留下的两个空当，无疑成为了摆在申花教练组面前的最大难

题。此前的联赛当中，虽然朱辰杰和蒋圣龙也有过因为伤病或者停赛两人无法同时出战的情况，但大多数比赛当中，申华中路防线都是围绕着这两名球员搭建的，而现在教练组要做的，则是在至关重要的中后卫位置上，重新“打造”一个新的组合。

作为出场次数仅次于朱辰杰和蒋圣龙的中卫，金洋洋更多是在打三中卫时首发，或者在球队需要加强防守的时候替补出场的，另外两名“客串”踢过中卫的，则是艾迪和张威，此外金顺凯也在联赛中获得过出场机会。从前段时间的比赛来看，申花教练组经常会采用三中卫阵型，而这就意味着，此前很少在一起搭档的这三名中卫，必须在接下来不到十天的时间里，完成从相互适应到形成默契的过程，而且还要跟上全队的攻防转换节奏，无论对球员还是对教练组，无疑都将是巨大的考验。